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Rys. 1. Wyglad ramki z przesuwng
poprzeczka; r — prostokatna ramka,
p — poprzeczka, b — blona mydlana,
n — nakretka.

Mydlanych baniek czar
Stanistaw BEDNAREK

W naszych do$wiadczeniach postaramy sie, zeby czar mydlanych baniek

nie prysnal tak szybko, jak to jest w znanym powiedzeniu. W tym celu
potrzebny bedzie odpowiedni roztwér. Dawniej do wytwarzania takich roztworéw
uzywano specjalnego mydta, ktore pracowicie trzeba bylo rozpusci¢ w wodzie
destylowanej. Obecnie sprawa jest prostsza, poniewaz w powszechnym uzyciu sg
plynne detergenty, ktore tatwo mieszaja sie z woda.

Do sporzadzenia roztworu bedziemy potrzebowali litr czystej, najlepiej
destylowanej, wody. Woda destylowana uzywana jest, miedzy innymi, do
sporzadzania elektrolitu stosowanego w akumulatorach samochodowych i mozna
ja kupi¢ w sklepach z czeSciami motoryzacyjnymi. Ponadto wody destylowanej
uzywa sie¢ do napelniania zelazek parowych i jest ona do nabycia w sklepach

z artykutami chemicznymi.

Drugim sktadnikiem naszego roztworu bedzie ptyn do mycia naczyn. Nalezy wziaé¢
50 mililitréow ptynu na 1 litr wody. Nie nalezy sie¢ martwié, jezeli nie mamy cylindra
miarowego (menzurki) do odmierzenia potrzebnej objetosci ptynu. Pltyn mozemy
odmierzy¢ lyzka stolowa, wiedzac, ze jedna tyzka to okoto 4 mililitrow. Po dodaniu
plynu roztwoér nalezy starannie wymieszac.

Lepsza jakos¢ baniek zapewnia dodanie do roztworu gliceryny w ilosci 250 mililitrow
na 1 litr wody. Gliceryna jest uzywana do wyrobu kosmetykow i mozna kupié ja
w sklepie z artykutami chemicznymi lub w aptece, albo uzyska¢ w szkolnej pracowni
chemicznej. Po dodaniu gliceryny roztwér ponownie mieszamy. Gliceryna poprawia
jako$¢ baniek, ale nie jest sktadnikiem koniecznym. W przypadku trudnosci z jej
uzyskaniem mozna zrezygnowacé z tego skladnika.

Mozna réwniez przygotowaé¢ mniejsza ilosé roztworu, biorac, na przyktad,

0,5 litra wody i proporcjonalnie mniej ptynu oraz gliceryny. Lepsze wtasciwosci
ma jednak roztwér pozostawiony do odstania sie, dlatego lepiej przygotowaé
wieksza ilos¢ roztworu i przechowywaé¢ go w zamknietym sloiku lub butelce,

a do do$wiadczen wykorzystywaé¢ po kilku dniach od jego sporzadzenia.

Majac gotowy roztwor, mozemy przystapi¢ do doSwiadczen. Na poczatek zajmiemy
sie wytwarzaniem i badaniem wtasciwosci ptaskich bton mydlanych. W tym celu
z drutu, najlepiej miedzianego o Srednicy okoto 1 mm wyginamy prostokatna ramke
7 przesuwng poprzeczka przedstawiong na rysunku 1. Wymiary ramki powinny
wynosi¢ okolo 5 x 8 cm. Na przesuwnej poprzeczce wyginamy haczyk, ktéry postuzy
nam do jej obciazenia za pomoca kilku matych nakretek.

Do ptlaskiego naczynia, na przyktad do talerza, nalewamy roztworu do wytwarzania
baniek i zanurzamy w nim ramke, a nastepnie wyjmujemy ja, przesuwajac
poziomo. Po wyjeciu na ramce powinna utworzy¢ sie ptaska blona powierzchniowa.
Przyjrzyjmy sie¢ blonie uwaznie. Mozemy zbadaé jej wytrzymatosé, ustawiajac
ramke w plaszczyznie pionowej skierowana poprzeczka w dot i obciazaé poprzeczke
kilkoma matymi nakretkami az do momentu rozerwania btony.

7 miedzianego drutu wyginamy teraz okrag o $rednicy okolo 5 cm z uchwytem
do trzymania (rys. 2.a). Wzdluz érednicy okregu przywiazujemy do niego
kawalek nitki o dlugosci okolo 1-2 cm wigkszej

a) b) o) od jego Srednicy. W podobny sposéb, jak
poprzednio, wytwarzamy na okregu ptaska
. . sk blone powierzchniowa. Jezeli blona utworzyta
sie po obu stronach nitki, to nitka pozostanie
luzno ulozona na blonie (rys. 2.a). Co si¢ stanie,
u u u gdy przeklujemy blone po jednej stronie nitki?

Okazuje sie woéwczas, ze nitka przyjmuje ksztalt

Rys. 2. Okrag z nicig do badania wtadciwosci ptaskich blon mydlanych: napi@tego tuku (rys. Qb) 20) Dzieje SIQ tak

a) z blong znajdujaca si¢ z obu stron nici, b) z blong polozong z lewej strony
nici, ¢) z blong znajdujaca si¢ z prawej strony nici; k — okrag, u — uchwyt,

n — nié, b — blona.

dlatego, ze blona dazy do zajecia minimalne;j
powierzchni.
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Rys. 3. Powstawanie barwnych prazkéw
jednakowej grubo$ci; a — promien
padajacy, ¢ — promien odbity od gérnej
powierzchni blony, d — promien odbity od
dolnej powierzchni btony, b — blona.

Rys. 4. Pierscien z uchwytem do
wytwarzania baniek mydlanych;
k — pierscien, u — uchwyt.

Rys. 5. Rézne ksztalty ramek do
wytwarzania baniek mydlanych;
k — pierscien, u — uchwyt.

Rys. 6. Sposéb wytwarzania baniek
wielokrotnych; » — stomka, p — zwilzona,
gladka powierzchnia, z — banka
zewnegtrzna, w — banka wewnetrzna.

Odwiazmy teraz konce nitki od okregu i wytwérzmy na nim plaska blone
powierzchniowg w sposob znany z poprzednich do$wiadczen. Ustawmy nastepnie
druciany okrag w plaszczyznie pionowej w poblizu okna lub zaréwki tak, zeby
Swiatto padalo ukosnie na blone. Popatrzmy na blone uwaznie. Bez trudu
dostrzegamy, ze blona wykazuje piekne zabarwienie we wszystkich kolorach
teczy. Zabarwienie to ma postaé¢ paskow lub prazkéw o réoznym ksztalcie.
Przyczyna jest interferencja, czyli nakladanie si¢ fal Swietlnych odbitych od
blizszej i dalszej powierzchni blony (rys. 3). Grubo$é blony nie jest jednakowa
na calej powierzchni. W pionowo ustawionej blonie gruboéé¢ ta wzrasta ku
dotowi, poniewaz pod dziataniem sity ciezkosci roztwér sptywa w doét. Przy
odrobinie cierpliwosci, patrzac przez dluzsza chwile na btone, zauwazymy zmiany
ksztaltu barwnych obszaréw. Obszary te tworza tzw. prazki jednakowej grubosci.

Zajmiemy sie¢ teraz wytwarzaniem baniek kulistych. Mozna to robi¢ za pomoca
cienkiej, plastikowej rurki, nazywanej potocznie stomka, albo przy uzyciu
pierscienia z miedzianego drutu zaopatrzonego w uchwyt. Jeden koniec stomki
moczymy w roztworze, nabierajac nieco plynu, i wyjmujemy z cieczy. Powoli
dmuchamy w drugi koniec i obserwujemy wzrost, a nastepnie odrywanie sie
banki i jej unoszenie w powietrzu. Jest to klasyczny sposéb wytwarzania
baniek mydlanych. Do$wiadczenia te dobrze jest wykonywaé¢ w poblizu

zrodla $wiatta — zaréwki lub okna. Mozna wéwczas obserwowaé piekne barwy
interferencyjne baniek.

Pierécien z drutu, najlepiej miedzianego o grubosci 1 mm, powinien mieé¢
$rednice 2-3 cm i by¢ zaopatrzony w uchwyt (rys. 4). Trzymajac pierécien za
uchwyt, zanurzamy go w roztworze i wyjmujemy, trzymajac réwnolegle do
powierzchni cieczy, tak zeby utworzyla sie na nim ptaska btona. Nastepnie
dmuchamy na te blone, co powoduje utworzenie i oderwanie sie banki. Ten
sposob wytwarzania baniek jest bardziej higieniczny od wydmuchiwania ich ze
stomki w przypadku, gdy wykonuje to kilka oséb. Przy okazji warto sprawdzi¢,
jaki ksztalt beda mialy banki wydmuchiwane z ramki, ktéra nie jest okregiem,
ale np. réwnoleglobokiem, trojkatem czy kwadratem (rys. 5).

Stomka jest jednak niezastapiona przy wytwarzaniu baniek wielokrotnych,

czyli takich, z ktérych jedna jest umieszczona w drugiej (rys. 6). Banki
wielokrotne otrzymujemy w nastepujacy sposéb. Wydmuchujemy najpierw
zwykla, kulista banke. Dotykamy ta banka do dobrze zwilzonej, gladkiej
powierzchni, np. talerza lub tacy. Banka osiadzie wéwczas na tej powierzchni,
tworzac polsfere. Nabieramy z kolei roztworu do stomki i bardzo ostroznie
przekluwamy polsfere, tak zeby koniec stomki znalazl sie w jej wnetrzu. Teraz,
zachowujac nadal ostroznoéc, powoli wydmuchujemy banke wewnatrz potsfery.
Wydmuchiwana banka staje sie¢ rowniez pdlsfera. Powtarzajac opisane czynnoéci,
mozemy wydmucha¢ banki potréjne — trzy banki umieszczone jedna w drugiej —
lub przy odrobinie szczescia i wprawy banki o wiekszej krotnosci.

Na zakonczenie warto jeszcze wykonaé¢ do$wiadczenie polegajace na odbijaniu
baniek. Do tego celu potrzebna bedzie deska uzywana w kuchni do krojenia
oraz miekka tkanina z wloskami, np. welniany szalik. Deske owijamy szalikiem
i wydmuchujemy kulistg banke, kierujac ja na szalik. Okazuje sie, ze banka
osiadajac na szaliku, nie peka, lecz utrzymuje sie na jego wloskach. Potrzasajac
ostroznie deska owinieta szalikiem, mozemy spowodowaé¢ oderwanie sie banki
od niego, a nastepnie ponowne osadzenie na nim banki. Przy odrobinie wprawy
mozemy odbija¢ banke, podobnie jak piteczke tenisowa.

Hamowanie na ogél prowadzi do zmniejszenia predkosci,
ale w polu grawitacyjnym tak byé¢ nie musi. Sztuczny
satelita, obiegajac Ziemie, doznaje bardzo lekkiego
hamowania przez rzadka atmosfere. Doktadniej: pokonujac
opor najwyzszych warstw atmosfery, satelita bardzo powoli
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traci energie, wskutek czego spada ku Ziemi. Ale na
nizszej orbicie musi poruszaé si¢ szybciej, bo tego
wymaga trzecie prawo Keplera, zatem hamowanie (byle
delikatne) powoduje wzrost predkosci satelity.

T. K.



